

国家队来此角逐,姚明隔空助力,全球唯一的三人篮球固定场馆迎来首秀

坐在帐篷里,近观比赛远看风景

本报记者 张峰

杭州亚运会虽然延期,但亚运场馆却变得越来越热闹,不仅有黄龙体育中心、杭州体育馆等陆续对市民开放,还有场馆迎来了国家队的检验。

5月底,三人篮球邀请赛(湖州站)在湖州德清地理信息小镇篮球场正式开赛,来自国家队和部分省、市俱乐部共计13支队伍在这里展开了激烈角逐,比赛吸引了中国篮球协会主席姚明的隔空助力。让我们一起去看看这座刚刚完成首秀的亚运场馆有何魅力。



谢尚国/摄

湖边一顶大帐篷 边看比赛边看风景

杭州亚运会三人篮球场位于德清地理信息小镇运动中心,总用地面积47.4亩,总建筑面积约5万平方米,是两层钢结构地景建筑,主要包含三人篮球赛场地、城市展览馆、青少年活动中心、体育综合体及部分商业配套设施。

从空中俯瞰,整个运动中心横卧在凤栖湖南岸,而主建筑则像一顶白色的大帐篷矗立在湖边,一边是波光粼粼的湖水,一边则是如茵的绿草地,再加上为了契合赛事在场馆中涂装的亚运水光蓝,整个运动中心更像一个观景台。

场馆一楼,只见中心位置上设置了3个与正式比赛场地一样大小的热身场地,旁边配备力量训练器材,以及帮助运动员恢复体能的按摩椅等。

沿着台阶拾级而上,就可以到正式比赛场馆所在的二楼,这个过程中可以看到运动中心两侧的白色石阶长短不一,嵌在绿色的草地里,如同跃动的琴键。

据场馆相关负责人、莫干山高新集团副总经理姚欢亮介绍:“通向屋顶的台阶是专门设计过的,琴键般的石阶看起来非常有活力,和‘自由’的三人制篮球也更契合。”

站在看台顶层环视四周,会发现向北看是高楼林立的现代化城市界面,南面则是延绵起伏的山峦,两侧风景截然不同却又不突兀。

运动中心设计师、浙江大学建筑设计院三院副院长王昕洁说:“这样的设置,周围景色尽收眼底,比赛时运动员、观众也会有特别的体验。整个运动中心疏密有致的柱廊空间,营造了一种在林中漫步的沉浸式体验。整个建筑起伏的天际线,呼应了德清上善若水的地域文化,表达出城市中人、自然、运动在精神上的一致,与城市的山水历史建立一种文化传承关系。”

一边看比赛,一边看风景,将是在这座亚运场馆的独特体验。

观众席与球场几乎零距离 有街头看球的感觉

走到二楼屋顶,就来到了用于亚运会比赛的三人篮球馆,直径40米的圆形赛场参照了东京奥运会场馆,周围设置了1009个观众席位,场地的中央吊顶处,是4台

4.5米×2.5米的显示屏,届时它们将实时转播赛场情况。

这里是世界上首个固定的三人篮球场馆。王昕洁表示:“不论是东京奥运会还是陕西全运会,三人制篮球的比赛场地都是临时搭建的,但我们希望以杭州亚运会为契机,设计一个地景式的建筑,并把象征运动精神的比赛场地永久保留,为大家留下‘亚运遗产’。”

不同于一般的篮球场馆,三人制篮球的比赛场地小,为15米×11米,不到半个常规篮球场,因此观众席离场地较近。

“这是为了能让大家更加近距离地观看比赛,感受其中的运动氛围。”王昕洁介绍说,“三人制篮球起源于美国街头篮球,是街头运动及街头文化的代表,相比常规的篮球比赛更加自由、亲民,所以当初设计的时候特意让观众席离比赛场地更近一些,有街头看球的感觉。”

打球、散步、跑步、滑板 绿色立体公园“还馆于民”

随着三人篮球邀请赛的举办,这座湖中的“大帐篷”已经向大家掀开了面纱,更多市民渴望来到这里进行体验。

据了解,亚运会比赛后,屋顶将作为亚运文化遗产保留下来,成为向市民开放的体育公园,并被打造成为地理信息小镇新地标,吸引更多国家级甚至国际级赛事落地。

姚欢亮说:“赛后这里将成为一个绿色的‘立体公园’,我们以三人制篮球场馆为核心,在周边根据不同的年龄层次,设计了城市眺台、童趣岛、青悦岛、颐乐岛等不同主题的活动区,市民们可以来这里打一场酣畅淋漓的篮球,也可以茶余饭后来这里散步。希望整个场地能给人们给城市带来不一样的活力。”

比如在这个“白色大帐篷”的东西两侧,设计师分别设计了露天的天空球场,后期篮球场馆的外立面会装上等距离的篮球架,让场馆周围的每一片空地都能打球。再往东西两侧走,设计师还布置了各种运动休闲设施,有散步、跑步均可的塑胶跑道,还有专为滑板运动设计的专业滑道,无论小孩、青年还是老年人,都可以在这里找到合适的运动,可以说是老少咸宜。

不如此,现在作为功能区的运动中心一层,未来还将建设城市展览馆、青少年活动中心、体育综合体及部分商业配套设施,以这种更有趣、更绿色的“立体公园”的方式“还馆于民”。



赵宁/摄



白羽/摄



白羽/摄